
Φαινόµενο Doppler, συχνότητες και µήκη  κύµατος. 

Ένα τρένο κινείται ευθύγραµµα µε ταχύτητα υs=34m/s. Πάνω του υπάρχει µια ηχητική πηγή 

που παράγει ήχο συχνότητας fs=680Ηz, ενώ δυο επιβάτες Α και Β βρίσκονται εναλλάξ της πη-

γής, όπως στο σχήµα, ακίνητοι ως προς το τρένο. 

 

i)  Ποιας συχνότητας ήχο ακούει καθένας επιβάτης; 

ii)  Να βρεθεί το µήκος κύµατος του ήχου που ακούνε οι δυο επιβάτες. 

∆ίνεται η ταχύτητα του ήχου υ=340m/s. 

Απάντηση: 

Στο σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι ταχύτητες των δυο επιβατών και της ηχητικής πηγής, όπου: 

υΑ=υΒ=υs=υτ. 

 

i) Ο επιβάτης Α ακούει ήχο συχνότητας: 
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όπου υΑ=υs αφού ο επιβάτης είναι πάνω στο τρένο και έχει την ταχύτητα του τρένου. 

Έτσι: 
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Αντίστοιχα για τον επιβάτη Β θα έχουµε: 
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Παρατηρούµε δηλαδή ότι οι δυο επιβάτες ακούνε ήχους µε την ίδια συχνότητα και µάλιστα α-

κούνε τη συχνότητα του ήχου που παράγει η πηγή, πράγµα αναµενόµενο αφού δεν υπάρχει σχε-

τική κίνηση µεταξύ πηγής και παρατηρητών. 

 

ii) Ο επιβάτης Α ακούει ήχο από µια πηγή που τον πλησιάζει, συνεπώς µε µήκος κύµατος 

που δίνεται από τη σχέση: 

λΑ= λs-υsΤ   → 
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και µε αντικατάσταση: 
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Αντίστοιχα ο επιβάτης Β ακούει ήχο από µια πηγή που αποµακρύνεται, συνεπώς: 
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και µε αντικατάσταση: 
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Σχόλιο. 

Αφού δεν υπάρχει σχετική κίνηση µεταξύ των δύο επιβατών και της πηγής του ήχου, δεν µετα-

βάλλεται η συχνότητα του ήχου που ακούνε οι επιβάτες. Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι οι ήχοι 

που ακούνε, έχουν και το ίδιο µήκος κύµατος!!! 

Αφού η πηγή κατευθύνεται προς τον επιβάτη Α, αυτός θα ακούει ήχο µικρότερου µήκους κύµα-

τος από το αντίστοιχο µήκος κύµατος του ήχου που εκπέµπει η πηγή, ενώ το αντίστροφο ισχύει 

για τον Β επιβάτη. ∆είτε και το παρακάτω σχήµα, όπου ανάγλυφα µπορούµε να παρατηρήσου-

µε τα παραπάνω. 



 

Ναι, αλλά θα ρωτήσει κάποιος αφού η συχνότητες είναι ίσες, γιατί έχουµε διαφορετικά µήκη 

κύµατος; 

Η απάντηση κρύβεται στην ταχύτητα διάδοσης του ήχου ως προς τους δύο επιβάτες. 

Η ταχύτητα αυτή για τον Α επιβάτη είναι: 

υ-υs=λΑ·fs 

Ενώ για τον Β έχουµε: 

υ+υs=λΒ·fs 

Έτσι ο επιβάτης Α ακούει ήχο µικρότερου µήκους κύµατος από το µήκος κύµατος του ήχου της 

πηγής (λs=υ/fs=0,5m) ενώ ο Β ήχο µε µεγαλύτερο µήκος κύµατος. 
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